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ATA Nº 03/2023 – Ordinária 

 

No dia seis de março de dois mil e vinte e três, às dezenove horas, na Sala de Sessões da 

Câmara de Vereadores, reuniram-se em Sessão Ordinária os seguintes vereadores: Anelise 

Grimm Horst, Carlos Möllmann, Evanir Roberto Baller, Jucimar Oneide Docena, Rejane 

Ahlert Eggers, Simone Aline Tischer Landmeier, Tais Pott Rückert e Valério da Fonseca. 

Sendo que o vereador Renato Gaspar Herbert previamente comunicou a Presidente da 

Câmara de Vereadores que não estaria presente na Sessão Ordinária, por motivos de saúde, 

apresentando atestado médico, motivo este que se mostrou plenamente justificável no 

entendimento da Mesa Diretora, estando tudo de acordo com o Regimento Interno deste 

Órgão. Invocando a proteção de Deus, da Lei e do Povo de Westfália, a Presidente declarou 

aberta a Sessão e convidou o vereador Carlos Möllmann para ler uma passagem bíblica. Na 

sequência foi lida a Ata Ordinária nº 02/2023, que colocada em discussão e votação, foi 

aprovada por unanimidade de votos. Uso da tribuna: Jucimar Oneide Docena- 

Inicialmente cumprimentou a todos. “No mês de fevereiro nós recebemos através do Portal 

da Ouvidoria mais um questionamento, a pessoa não quis se identificar, tem todo direito de 

fazer isso, e ao mesmo tempo eu vou preservar também as informações solicitadas porque 

nós temos que rever. Isso foi encaminhado ao Poder Executivo para que tome as 

providências e verifique a veracidade desses fatos, então logo receberemos o 

posicionamento e poderemos nos manifestar sobre o que foi solicitado. Segundo assunto, 

Senhora Presidente, eu quero desejar ao nosso colega Renato Gaspar Herbert que está de 

atestado no dia de hoje e não pode se fazer presente, uma pronta recuperação a ele. Seguinte 

assunto, Senhora Presidente, na noite de hoje com a presença do secretário Lupatini, 

diversas pessoas no decorrer desse ano, no ano passado, solicitaram que como diversas ruas 

foram feitas denominações, aprovadas por essa Casa, solicitei a ele para que providenciasse 

as placas e fossem colocadas, ele prontamente atendeu meu pedido e a partir de amanhã 

solicitará ao setor de licitação para que providencia as placas e que sejam colocadas o mais 

breve possível. Também, Senhora Presidente, eu quero agradecer a você e a todos os 

colegas aqui, na última Sessão, infelizmente, por motivo de saúde, houve o falecimento da 

minha mãe e eu tive que me ausentar, então eu quero agradecer a todos vocês que 

entenderam esse momento difícil que minha família e eu passamos, na semana anterior 

perdemos também um sobrinho, na semana seguinte a minha mãe, então foram momentos 

bastante complicados, então agradecer vocês pelo entendimento, e gostaria também de 

prestar um agradecimento muito especial a Secretaria de Saúde por tudo que fizeram a ela 

e aos familiares também, ao CRAS, o Lar Trindade onde ela ficou internada por mais de 

quatro anos, Hospital Ouro Branco por todo carinho que deram a ela nos últimos momentos, 

os amigos, parentes, familiares, a comunidade em geral, todos que participaram, todos que 

prestaram sua solidariedade nesse momento que foi muito difícil pra nós. Sei que agora ela 

descansa em paz, não é fácil perder um familiar, a gente sente bastante, mas faz parte da 
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vida, a gente tem que seguir adiante e acreditar que somos passageiros aqui nessa terra. Era 

isso, uma boa noite a todos.” Finalizou. Anelise Grimm Horst- Inicialmente 

cumprimentou a todos. “Eu gostaria hoje de falar exclusivamente sobre as festividades do 

aniversário de emancipação de Westfália, mas não posso deixar de me referir a situação da 

Cooperativa Languiru, não por ser um assunto em evidência, mas sim porque ele de fato 

me preocupa. Trata-se de um panorama que já vinha se desenhando há algum tempo, mas 

com a explanação de dados mais relevantes, na semana passada, como ente público 

fiscalizador que sou, representando os munícipes, dentre eles associados, funcionários, 

credores e fornecedores de bens e serviços da Cooperativa, e principalmente, levando em 

conta que independente de que forma será o grau de endividamento, o nosso município será 

afetado de forma direta, e eu me sinto no dever de vir a público fazer algumas colocações 

minhas. Antes de mais nada, quero deixar bem claro que não estou fazendo julgamento de 

qualquer ordem, penso não ser o momento de apontar culpados, e seria muito leviano diante 

dos fatos até agora apresentados tecer teorias sobre a atual gestão. Eu não sou associada, 

mas acompanho com muita preocupação o que está sendo noticiado na imprensa e o que 

foi colocado pelo Presidente e Vice no sábado em entrevista à Rádio Popular e também 

filtrando os comentários informais de vários segmentos. Não me sinto ainda confiante pra 

formar opinião, mesmo tendo consciência de que não posso ficar omissa aos fatos. Entendo 

que as vezes devemos ser discretos em relação a negociações e tentativas delicadas como 

essas, mas, se tratando do ponto em que se chegou, eu penso que valores mais atualizados 

não devam ser apresentados somente aos associados, mas também, a gestores dos 

municípios diretamente envolvidos. Diante disso, eu sugiro que o Executivo convide e 

oportunize a Cooperativa a apresentar as suas colocações, pelo fato de termos uma planta 

de abate aqui e durante os últimos anos ter investido recursos públicos nela, e por uma 

considerável parcela das famílias terem algum vínculo com a empresa. E a direção da 

Languiru, eu sugiro que abra espaço para os demais membros da diretoria executiva e 

conselho fiscal, para que também colaborem de forma presencial nestas entrevistas e 

reuniões, por estarem cientes de toda essa situação e terem acompanhado através dos 

balancetes e prestações de contas, para que possam, através de seu testemunho, tranquilizar 

o mercado fornecedor e consumidor durante esse período em que se aguarda posição das 

entidades financeiras, porque muitos dos nossos munícipes estão aflitos e confusos em meio 

a esse cenário, e eu particularmente estou ansiosa por mais esclarecimentos. No dia 08 de 

março comemoramos o dia da mulher, e quero convidar a todas as mulheres westfalianas 

para participar do evento que acontecerá no dia 23 de março, a partir das 19 horas, no salão 

da OASE, alusivo a este dia. Também, parabenizar de forma especial as minhas colegas 

Rejane, Tais, Simone, a Joice, Ana Sofia, a Bianca que faz a cobertura jornalística das 

nossas sessões e todas que nos acompanham, e dizer que hoje é um dia de luta, ainda temos 

que lutar contra sites que nos dias atuais, ainda cultuam a machosfera, por exemplo. Mas 

também de gratidão pela conquista de novos espaços em áreas como a política, onde temos 
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nesta Casa esse ano, uma Mesa Diretora composta por mulheres, e externar a minha alegria 

com o reconhecimento dos demais colegas que nos parabenizam, apoiam e incentivam o 

nosso trabalho nesta Casa, parabéns a todas as mulheres pelo nosso dia. No dia 24 de março 

nossa querida Westfália comemora 27 anos e estamos em festa. Tivemos no domingo a 

segunda edição do MTB e passeio ciclístico, agora no sábado, a partir das 18h30, teremos 

o Dj Grana, corrida e caminhada, Festival do Rock e lançamento do concurso acadêmico 

“Olhar para Cidade”, nos dias 17 a 19, o 6º Rodeio Crioulo, com baile do Tchê Garotos e 

Luz de Candieiro, no dia 24, Sessão Solene da Câmara de Vereadores, na OASE, no Centro. 

Dia 25, baile com La Montara e Banda Rosas e dia 31 a 2ª edição do encontro de corais 

Sing Abend, enfim, uma programação diversificada para todas as idades, gostos esportivos 

e culturais. Se você tiver qualquer dúvida em relação ao local, horário e ingresso nos 

procure ou diretamente na SMEC, participe com toda sua família. Parabéns Westfália pelos 

seus 27 anos e, principalmente, parabéns povo westfaliano, muito obrigado.” Finalizou. 

Carlos Möllmann- Inicialmente cumprimentou a todos. “Eu venho aqui hoje, como nosso 

Secretário estava explicando, nossas estradas apanharam muito nos últimos dias, vários 

munícipes já me pediram, então vão ser ajeitadas de novo as estradas, tenham um pouco de 

paciência, vai ser demorado agora um pouco, porque foram muitas estradas estragadas e 

ruins, que a chuva estragou, mas com um pouco de paciência nós vamos chegar de novo, 

arrumar tudo. Graças a Deus que só foram as estradas e nada mais, temos municípios ao 

redor que sofreram muito mais, então seria isso. Eu queria falar da estrada que liga da 

Schmidt Fundos a Paissandu, estamos alargando um ponto, pedir aos munícipes que tenham 

um pouco de paciência, eu sei que ficou uns dias trancados, mas não tinha o que fazer, agora 

vamos tentar deixar liberada, abrindo o sol nós vamos voltar para o serviço, tentar deixar 

liberada meio dia e depois de tarde as 6 horas até de manhã, tentar deixar liberada, nos 

próximos dias nós estaremos lá trabalhando. Também, gostaria de convidar os nossos 

munícipes pra participar do 6º Torneio de Canastra que acontecerá no nosso município, as 

inscrições vão até dia 10 agora, então quem gostaria de participar, as inscrições são 

gratuitas, tanto feminino, como masculino, se tiver duplas femininas vai ter jogo só 

feminino, ou se não, vai ser feminino e masculino, os jogos começam no dia 22 de março. 

Alguns munícipes me procuram sobre a questão da rua Celso Markus, o Secretário está 

aqui, já explicou então, que tem uns pequenos ajustes a serem feitos, os moradores para o 

lado de baixo, de repente uma falha na hora de fazer asfalto, os cordões ali ficaram muito 

baixos e a água entrou tudo na residência de alguns moradores ali, então próximos dias vai 

ser visto ali, ajeitado, e seria isso aí. E mais uma coisa, já que o Secretário está aqui, eu 

gostaria de pedir, já que uns dias atrás aconteceram algumas questões, já está sabendo, então 

assim, que fosse disponibilizada uma máquina para o plantão, que deixem sempre uma 

abastecida para podermos atender nossos munícipes, porque fica ruim o cara chegar e ter 

que abastecer máquina em caso de emergência ou alguma coisa. Não é criticando, só 

pedindo para termos mais agilidade no serviço, e também, mais uma questão que eu já 
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conversei com o Prefeito, o caminhão da água, o caminhão da água o Joacir falou que caso 

acontecesse alguma emergência, o caminhão estava disponível, nós poderíamos pegar o 

caminhão e sair, não importava o horário. Como dias atrás, aconteceu um pequeno 

problema aqui na cidade, então eu gostaria de pedir que fosse feito uma manutenção neste 

caminhão, ele demora muito para tu sair do galpão, por falta de ar, tem que ligar, esperar, 

então atrasa um pouco, e que esse caminhão também tivesse sempre abastecido com água, 

o tanque cheio, diesel e sempre um lugar para sair com urgência sabe, chegar, pegar o 

caminhão e sair, que a gente depende do nosso munícipe e eles dependem de nós também. 

Então seria isso, muito obrigado, agradeço.” Finalizou. Evanir Roberto Baller- 

Inicialmente cumprimentou a todos. “Senhora Presidente, primeiro eu queria comentar 

sobre o projeto de lei nº 16 que vai entrar em votação hoje aqui nesta Casa, sou favorável 

ao auxílio financeiro para agremiações esportivas e, da mesma forma, hoje vou votar a favor 

deste auxílio que vai ser destinado ao Esporte Clube Juventude por estar participando do 

Campeonato Intermunicipal, acho importante esse incentivo e vejo que daqui a pouco, em 

momento oportuno, as outras equipes de futebol aqui do município também possam pleitear 

algum auxílio, da mesma forma. Outro assunto, referente aos bueiros aqui da rua central, 

sábado tivemos um grande volume de chuvas na parte da tarde e certamente no interior teve 

muitos problemas, e eu circulei aqui na rua principal e tinha muita água na rua central e 

vários bueiros do Centro aqui encontram-se obstruídos, fechados, inclusive na residência 

da minha mãe, em frente à casa dela o bueiro está fechado, a boca de lobo. Isso já foi falado 

em outros momentos aqui na Sessão, então aproveitando que o Secretário está aqui, acho 

importante dar uma geral, uma observada aí no centro. Teve gente que colocou tábuas na 

rua para evitar que a água fosse entrar nas garagens e nas residências, então foi bem 

complicado. Claro, a gente sabe que o volume de chuva foi alto, mas essas questões 

pontuais aí de bueiro, boca de lobo, teria que dar uma melhorada, então eu pediria para a 

Administração Municipal dar uma olhada com atenção sobre isso. E aproveitar também, 

como a nossa colega Anelise falou aqui, da mesma forma eu estou preocupado com essa 

questão da Cooperativa Languiru, muito tem se falado, ventilado aí na mídia, muitas 

informações, de repente, desencontradas, e esperamos que isso tudo se resolva e que 

efetivamente a Cooperativa possa se reestabelecer, ser novamente uma empresa de 

credibilidade. Isso pra nós aqui no município, se nós fossemos hoje fechar essa planta aqui 

seria uma coisa muito drástica para nosso município, imaginem a mão de obra, o 

desemprego, então vejam com muita cautela isso aí também. Espero que isso tudo se resolva 

e que tudo possa ser bem esclarecido e torço para que a Cooperativa novamente consiga se 

restabelecer e continuar sendo uma Cooperativa forte para o nosso município. Da minha 

parte seria isso, muito obrigado.” Finalizou. Tais Pott Rückert- Inicialmente 

cumprimentou a todos. “Como os demais colegas já comentaram na sessão anterior, quero 

ressaltar aqui a nossa ida a Brasília do dia 13 ao dia 16 de fevereiro, foram dois dias intensos 

e muito produtivos, acredito que, com certeza, colheremos bons frutos do nosso trabalho. 
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Quero também agradecer ao Deputado Pompeo de Mattos e ao Deputado Afonso Motta, 

ambos do PDT, por terem nos recebido tão bem em seus gabinetes. Quero reforçar aqui o 

pedido de limpeza de terrenos, nos próximos dias o setor de fiscalização fará um novo 

levantamento referente aos terrenos baldios localizados em nossa cidade. Solicita-se que os 

proprietários realizem a limpeza dos mesmos com extrema urgência, e áreas que não estarão 

de acordo, serão limpas pela municipalidade, e o serviço será cobrado do contribuinte, 

conforme projeto de lei. Quero também fazer um pedido a Administração Municipal, 

referente à Lei 863/2011, que dispõe sobre a política de incentivo ao desenvolvimento 

econômico e social do Município de Westfália, peço para que em projetos futuros, se 

possível, seja colocado um artigo, esclarecendo a partir de quando o prazo começa a valer. 

Por exemplo, em caso de projetos de terraplanagem, o prazo começa a valer a partir da 

aprovação do projeto, ou a partir do momento em que a terraplanagem está concluída. 

Quero deixar o convite a todos, para que prestigiem a programação do aniversário de 27 

anos do nosso município. Programação essa que visa alcançar a todos os públicos, crianças, 

jovens, idosos e público em geral, contando com atividades esportivas, musicais e culturais. 

As atrações iniciaram ontem, e vão até o dia 31 de março. Por fim, e não menos importante, 

temos uma data importante para todas nós mulheres nesta semana, quero deixar a minha 

mensagem a vocês colegas, munícipes, mulheres e amigas, porque somos mulheres, nem 

mais, nem menos que os homens. Porque temos o mesmo valor e podemos tanto quanto 

eles. Não somos donzelas, belas e perfeitas. Não somos objetos, troféus ou vítimas 

silenciosas, somos mulheres, mas antes de qualquer coisa, somos todos humanos, e não é o 

gênero que determina o valor de uma pessoa, todos merecemos respeito e igualdade de 

tratamento. Feliz dia da Mulher para todas as guerreiras que à sua maneira lutam pela 

igualdade entre gêneros e pela libertação de estereótipos. Somos mulheres e queremos 

respeito e reconhecimento pelas pessoas que somos. Muito obrigada.” Finalizou. 

PROJETO DE LEI Nº 016/2023 DO PODER EXECUTIVO: estabelece o valor do 

patrocínio para a participação do Esporte Clube Juventude no Campeonato Intermunicipal 

Sicredi, autoriza o respectivo crédito especial e dá outras providências. Colocado em 

discussão e votação, foi aprovado por unanimidade de votos. PROJETO DE LEI Nº 

017/2023 DO PODER EXECUTIVO: autoriza o Poder Executivo a contratar professores 

em caráter temporário e de excepcional interesse público e dá outras providências. 

Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade de votos. PROJETO DE 

LEI Nº 018/2023 DO PODER EXECUTIVO: autoriza o Poder Executivo a contratar um 

auxiliar de saúde bucal em caráter temporário e de excepcional interesse público e dá outras 

providências. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade de votos. 

PROJETO DE LEI Nº 019/2023 DO PODER EXECUTIVO: institui o pacote agrícola 

2023 autoriza o município a subsidiar a compra de semente de forrageiras, e dá outras 

providências. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade de votos. 

PROJETO DE LEI Nº 020/2023 DO PODER EXECUTIVO: autoriza o município a 
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subsidiar a compra de adubo e ureia, e dá outras providências. Colocado em discussão e 

votação, foi aprovado por unanimidade de votos. Nada mais havendo a tratar, a Senhora 

Presidente declarou encerrada a presente Sessão, convocando todos os vereadores para a 

Sessão Ordinária a realizar-se no dia vinte de março de dois mil e vinte e três, às dezenove 

horas na Câmara Municipal de Vereadores de Westfália. 

 

 

          Tais Pott Rückert                                                    Anelise Grimm Horst 

               Presidente                                                           Secretária  
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